



# 从冬奥会到世界杯 2022 体坛那些高燃时刻

2022年是一个体育大年。年初有万众瞩目的北京冬奥会成功举办,年尾有精彩纷呈的卡塔尔世界杯压轴上演,各类赛事燃情全年。当然也有些许遗憾,原定于今年6月在四川成都举行的第31届世界大学生夏季运动会和9月进行的杭州亚运会都将延期至2023年举办。

年终岁末之际,回望体坛荣耀时刻,回味全年感动瞬间。下面我们就来盘点一下2022年体坛重要赛事和热点事件。



2月6日,中国女足在颁奖仪式上庆祝。新华社照片

## 中国女足重登亚洲之巅 你可以永远相信她们

新年伊始,中国女足姑娘就给国人带来惊喜。

1月20日-2月6日,首次扩军到12支球队的第20届女足亚洲杯在印度举行。

春节假期,在外征战的中國女足牵动着全国人民的心。2月6日,女足亚洲杯决赛,中国女足以3:2击败韩国女足,拿到历史上第9座亚洲杯冠军奖杯。我们一同见证了女足姑娘们时隔16年重登亚洲之巅,以一个全新的面貌扬帆起航。

中国女足在逆境中的重新崛起,让太多人感叹:“铿锵玫瑰回来了!”“你可以永远相信中国女足!”我们还相信,永不言弃的女足精神将激励更多敢于追梦的奋斗者。

## 北京冬奥会见证光荣与梦想 “一起向未来”的力量不可阻挡

2月4日晚,全球的目光投向了北京,冬奥会如期开幕,人们感受着冬奥赛事带来的欢乐和激情。二十四节气倒计时、黄河之水天上来、五环破冰而出……在冬奥会开幕式上,无数充满中国式浪漫的瞬间,让海内外观众惊艳震撼。从2008年百年奥运梦圆,到2022年与奥林匹克运动再度携手,北京冬奥会的成功举办也书写了历史,北京成为首座既举办过夏季奥运会又举办了冬季奥运会的“双奥之城”。

北京冬奥会让我们见证了竞技体育的荣耀与梦想,也赢得了国际社会的广泛赞誉。五环旗下,来自91个国家和地区的近3000名运动员奋力拼搏、挑战极限,刷新了2项世界纪录和17项冬奥会纪录。中国代表团以9金4银2铜刷新了单届冬奥会获金牌数和奖牌数两项纪录,名列金牌榜第3位,创造了自1980年参加冬奥会以来的历史最好成绩。

北京冬奥会上,中国冰雪健儿上演无数顽强拼搏、勇创佳绩的励志故事:速滑五勇士拼尽全力,摘取首金;冬奥“四朝元老”徐梦桃身披国旗,豪迈呐喊;天才少女谷爱凌凌空飞舞,豪取两金;英雄少年苏翊鸣破冰踏雪,夺金摘银;无冕之王齐广璞一跳成王,苦尽甘来;隋文静、韩聪双人滑完美谢幕……这些精彩瞬间深深铭刻在我们的记忆中,“一起向未来”的力量不可阻挡。

## 中国女篮时隔28年 重夺世界杯亚军 点燃球迷希望之火

2022年,我们也见证了中国女篮振奋人心的时刻。10月1日,2022女篮世界杯巅峰对决,中国女篮最终获得世界杯亚军,用最好的表现为祖国庆生。

全新的中国女篮在一年间完成了换血。在郑薇主教练的带领下,以杨力维、李梦、黄思静、韩旭、李月汝、王思雨等人为主要班底的中国女篮在世界杯比赛中一路高歌,先后战胜韩国队、波多黎各队、比利时队、澳大利亚队闯入决赛,最后不敌美国队,时隔28年重夺世界杯亚军,追平了在世界大赛上的历史最佳战绩。她们在强敌面前不后退,逆境之中不放弃,打出了精气神,点燃篮球迷心中的希望之火,也创造了属于她们的至高荣耀。

12月17日,中国篮协召开换届会议,姚明连任中国篮球协会主席。在新的任期内,他将带领中国篮球如何取得突破和发展,令人期待。

## 新一届中国女排 直面困难 眼望未来

中国女足、中国女篮迎来高光时刻的这一年,女排姑娘们却面临着艰难时期。由于2022年女排世锦赛9月开赛,在8月进行的女排亚洲杯,中国队派出以

年轻球员为主的二线阵容出战,最终中国队不敌日本队获得亚军。虽然丢掉了亚洲冠军,但值得欣喜的是,王逸凡、吴梦洁、庄宇珊等年轻球员显示出了可贵的潜力。

征战世锦赛,中国女排在四分之一决赛中1:3不敌世界排名第一的意大利队。成绩不算理想,但对新一届中国女排来说,能够跻身世锦赛八强已属不易,也符合目前队伍的实力。通过与世界强队的交锋,队员们积累了比赛经验,提升了实力。我们在比赛中也看到了新一届中国女排传承了团队一贯的坚韧、自信和团结奋斗的精神。我们有理由相信,再给她们一些时间,重返巅峰,是早晚的事。

## 成都世乒赛 国乒男女队双双卫冕

我们的“国球”依然势不可挡。2022年第56届世界乒乓球团体锦标赛9月26日至10月9日在成都举行,来自30多个国家和地区的60支球队汇聚一堂,奉献了一场乒球盛宴。

最终中国队实现男团十连冠、女团五连冠,在两个项目上分别获得了第22个世乒赛团体赛冠军,继续扩大着夺冠次数历史纪录。

出战本届赛事的中国队阵容中,梁靖崑、孙颖莎、王艺迪、陈幸同都是第一次参加世乒赛团体赛。虽然中国队在男团和女团两个项目上均完成卫冕,但就进程而言不尽相同。中国女队八战全胜不失一盘,表现强势。中国男队则从四分之一决赛开始连续遭遇劲敌,特别是与日本队的半决赛战满五盘惊险胜出,让人们看到了国乒队员的心理抗压能力。

成都世乒赛团体赛是2022年继北京冬奥会和冬残奥会后,在中国举行的又一项国际顶级赛事,再次彰显中国办赛水平和能力。

## 甘肃泾川文汇一战成名,引发多方关注

有王牌之师的不负众望,也有草根逆袭的热血故事。11月17日,在2022年足协杯第二轮比赛中,作为首次参加足协杯的新军,来自甘肃的县级球队——泾川文汇足球队,在常规时间内2:2战平中超豪门球队北京国安。随后点球大战以总比分7:5淘汰对手,进入足协杯第三轮。

泾川县位于甘肃省东部,常住人口不足30万,但体育运动氛围浓厚。2013年,在泾川县文体广电和旅游局的直接领导下,当地30多名足球爱好者组建泾川744300足球俱乐部,之后几经更名,于2021年注册成立泾川县文汇足球俱乐部。目前俱乐部注册球员152人,甘肃籍球员50余人,注册教练员24人,主教练为前江苏舜天队主力前锋尹优优。

从默默无闻到一战成名,这支来自甘肃小县城的球队,引发了球迷及业界的广泛关注,更多人知道了这个位于甘肃东部的泾川县城,也引发更多人对甘肃足球运动的关注和好奇。中国足协官网文章中写道:“泾川文汇这支中冠代表队能够淘汰前冠军球队,跻身足协杯16强,以弱胜强并非完全依赖运气眷顾。这也成为足协杯赛场以业余队战胜中超队的经典场面之一。”

## 李铁被查,足坛或掀起新一轮“反腐风暴”

临近年末,“平静”的中国足坛被一则消息“引爆”。据湖北省纪委监委网站11月26日消息,中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌严重违法,接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。李铁成为中国国家男子足球队首个被调查的主教练。

李铁的名字,对于中国男足来说,再熟悉不过。球员生涯常年镇守国家队中场的“铁腰”,也曾在2002年韩日世界杯的舞台露过脸。

2020年出任国足主教练,2021年12月卸任。征战10场世预赛正赛,取得5胜2平3负,这是李铁执教国足时交出的答卷。

对于中国足球界和中国球迷来说,始于2009年的中国足坛“反赌扫黑”风暴令人记忆犹新,大家尤为关注的是,李铁被查会不会掀起中国足坛新一轮“反腐风暴”?

## 梅西圆梦卡塔尔世界杯,足球到底带给了我们什么?

我们积蓄了太久的热情,世界杯终于来了。12月18日的卢赛尔体育场光彩夺目,历经29天,64场激战,2022卡塔尔世界杯大幕落下,阿根廷球星梅西亲吻大力神杯的画面在亿万球迷心中定格。

当梅西步入黄昏,姆巴佩正迎来黎明,晚霞的壮丽后,是下一次朝霞的灿烂。这场世界杯决赛,是足球历史的经典,也是一个时代交接的里程碑。梅西、C罗、莫德里奇、苏亚雷斯、诺伊尔……当曲终人散,一个英雄时代也随之终结。

事实上,卡塔尔世界杯最开始就被赋予了“诸神的黄昏”的特殊含义。从来没有任何一届世界杯有如此之多的老将上演集体告别。四年一个轮回,青春不过几届世界杯!回首卡塔尔世界杯上的一幕幕,狂喜、感动、自豪、失落、遗憾……同一个瞬间,每个人或许会产生不同的情愫,但足球承载着人类共通的情感。

足球,亦是我们的生活在绿茵场上的映射:如何面对朋友与对手,如何面对成功与失败,如何面对赞赏和攻讦,如何面对完美与遗憾……我们都能从中找到答案。就像央视解说员贺炜在世界杯最后的告别时所说——“希望今晚上的感悟,能够帮助你勇敢面对明天推开门之后的真实生活,这才是这项运动真正的魅力。”

新的一年即将到来,愿体育一直能带给人们团结的力量和战胜困难的勇气。

奔流新闻·兰州晨报记者 韩龙生



阿根廷球员在颁奖仪式上庆祝。新华社照片